

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ΄

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2019

ΘΕΜΑΤΑ

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές, όλοι νομίζω ότι έχουμε στο μυαλό μας την εικόνα του τρίχρονου προσφυγόπουλου, του Αϊλάν, στα παράλια της Τουρκίας το 2015, να γίνεται έρμαιο των κυμάτων. Μας είχε συγκλονίσει, μας είχε εξοργίσει. Πάντως μας έμεινε αξέχαστη. Θα μπορούσε να είναι το παιδί οποιουδήποτε, απλώς είχε την ατυχία να γεννηθεί σε έναν τόπο όπου ακόμη σήμερα μαίνονται πολεμικές συγκρούσεις. Και βέβαια ο πόλεμος δεν κάνει διακρίσεις, χτυπάει τον καθένα ανεξάρτητα από ηλικία, χρώμα, φυλή.

Εμείς οι Βουλευτές που προερχόμαστε από την κεντρική Μακεδονία, γίναμε τους πρώτους μήνες του 2016 μάρτυρες της ντροπής σε βάρος της ανθρωπίνης υπόστασης στον καταυλισμό της Ειδομένης. Νομίζω ότι οι περισσότεροι που προερχόμαστε από εκεί είχαμε επισκεφθεί τον καταυλισμό και έχουμε εικόνα.

Τότε η τοπική κοινωνία εκεί, στην περιοχή του Κιλκίς, είχε υπομείνει καρτερικά και στήριξε ανθρωπιστικά την κατάσταση, αλλά και όλη η κεντρική Μακεδονία. Στις βάρκες της ντροπής ακόμη στοιβάζονται άνθρωποι κάθε ηλικίας, έγκυες γυναίκες, άτομα με ειδικές ανάγκες και δυστυχώς πολλά ασυνόδευτα παιδιά.

Πριν έναν μήνα περίπου τριάντα χιλιάδες ψυχές είχαν συγκεντρωθεί στα νησιά μας λόγω και των αυξημένων ροών της καλοκαιρινής περιόδου. Οι κάτοικοί τους εκεί έχουν προ πολλού ξεπεράσει τα όριά τους.

Άκουσα τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ νωρίτερα να μιλά σωστά για ένα διεθνές πρόβλημα και όχι απλά διμερές μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδος. Χαίρομαι που συμφωνούμε σε αυτό. Σίγουρα πρόκειται για ένα ζήτημα που αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της και γι' αυτό είναι ανάγκη να προχωρήσουμε στην ενσωμάτωση στο Εθνικό μας Δίκαιο των οδηγιών στα πλαίσια της κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής ασύλου πάντα βέβαια με απόλυτο σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και στις αξίες του ανθρωπισμού.

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. **ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ**)

Είναι θετική εξέλιξη η άποψη που εξέφρασε ο Γερμανός Υπουργός Εσωτερικών Ζεεχόφερ, ότι στο μέλλον οι διαδικασίες ασύλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ξεκινούν μεν από την χώρα υποδοχής, που βρίσκεται δηλαδή στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά θα ολοκληρώνονται σε άλλες χώρες της Ευρώπης, όπου πιθανολογείται ότι θα γίνουν τελικά δεκτοί για ενσωμάτωση οι αιτούντες άσυλο.

Αυτή η πρωτοβουλία προφανώς έρχεται σε συνέχεια της παρέμβασης του Κυριάκου Μητσοτάκη, του Έλληνα Πρωθυπουργού,

γού, στη Σύνοδο ηγετών της Ευρωπαϊκής Ένωσης πριν από δέκα περίπου ημέρες, όπου έβαλε στην ατζέντα την ανάγκη ενός νέου ευρωπαϊκού μηχανισμού ασύλου στη βάση της ευρωπαϊκής συλλειτουργίας και αλληλεγγύης των κρατών-μελών.

Πού βρισκόμαστε πριν από λίγο καιρό; Το θυμόμαστε όλοι. Είχαμε κάνει μόλις χίλιες οκτακόσιες έξι επιστροφές ανθρώπων στην Τουρκία τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Εκφραζόταν επίσημα η άποψη ότι δεν υπάρχουν θαλάσσια σύνορα στο Αιγαίο. Η πολιτεία διαχειριζόταν το ζήτημα με ιδεοληπτικά σύνδρομα. Είχαμε υπηρεσίες υποδοχής προσφύγων υποστελεχωμένες, μόλις στο 40%. Είχαμε ένα νομικό καθεστώς που οδηγούσε σε ακραία διαχειριστικά αδιέξοδα με το 85% των μεταναστών να κατατάσσονται σε ευάλωτες ομάδες.

Είχαμε δομές φιλοξενίας υπό απάνθρωπες συνθήκες και μια αδιαφανή οικονομική διαχείριση ευρωπαϊκών κονδυλίων, η οποία έχει προκαλέσει εισαγγελική παρέμβαση, και είναι επίσης και στο μικροσκόπιο της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας κατά της Απάτης και Διαφθοράς. Είχαμε ένα σύστημα λειτουργίας μη κυβερνητικών οργανώσεων χωρίς ξεκάθαρες αρμοδιότητες και ρόλο.

Σήμερα έχουμε περίπου ογδόντα χιλιάδες αιτήσεις ασύλου και σχετικές προσφυγές σε εκκρεμότητα.

Είναι θετικό ότι στην Αίθουσα επικρατεί η αντίληψη -αυτό φάνηκε, όπως και αν το εξέφρασε ο κάθε προηγούμενος ομιλητής, από οποιοδήποτε κόμμα και αν προέρχεται- ότι η διαχείριση της υπόθεσης του προσφυγικού-μεταναστευτικού αποτελεί κρίσιμο και μείζον εθνικό θέμα, που δεν πρέπει, όμως, να μας οδηγήσει σε αυτοαπομόνωση. Ως τέτοιο, λοιπόν, δεν επιδέχεται ούτε πολιτική ούτε κομματική αντιπαράθεση. Είναι ένα πρόβλημα που έρχεται απ' έξω και επιβάλλει συναίνεση και κοινή εθνική γραμμή για την αντιμετώπισή του.

Δυστυχώς με τα όσα συνέβαιναν μέχρι πρόσφατα στην πατρίδα μας, χτίστηκε η πεποίθηση ότι η Ελλάδα είναι μια πολιτεία χωρίς οργάνωση, χωρίς δομές. Έλεγαν απλά ότι αρκεί να φτάσουμε μέχρι εκεί και μετά είναι εύκολο να παραμείνουμε. Αυτή η διαχειριστική αντίληψη και οι παθογένειες των προηγούμενων χρόνων μάς οδήγησαν στο σημερινό αδιέξοδο. Αυτό πρέπει να ανατρέψουμε το συντομότερο και να περάσουμε στην οργανωμένη διαχείριση του προβλήματος στην Ελλάδα.

Όπως είπε ο Πρωθυπουργός από την πρώτη στιγμή, ούτε φράχτες θέλουμε ούτε τείχη θέλουμε, κανόνες θέλουμε. Το νομοσχέδιο που είναι στην κρίση μας σήμερα, συστηματοποιεί και κωδικοποιεί το νομοθετικό πλαίσιο και θεσπίζει κανόνες που επιταχύνουν και αυστηροποιούν τη διαδικασία παροχής ασύλου. Βέβαια στη συνέχεια επιβάλλει και την επιστροφή όσων δεν δικαιούνται άσυλο.

Το γεγονός, λοιπόν, ότι επιβάλλονται κανόνες και θα τηρούνται αυτοί οι κανόνες, πάντα με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και στον άνθρωπο, στέλνει μηνύματα τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό της χώρας μας. Μηνύματα στο εξωτερικό, στα αδιόστακα διεθνή κυκλώματα των διακινητών, ότι δεν θα είναι πια τόσο εύκολο να έρθουν και να παραμείνουν στην Ελλάδα τα θύματά τους, στην Τουρκία ότι πρέπει να σεβαστεί την κοινή δήλωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ότι από κοινού πρέπει να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα, αλλά και στο εσωτερικό μας προς όλους τους πολίτες, οι οποίοι αναρωτιούνται τι ακριβώς συμβαίνει με τους ανθρώπους που φτάνουν στη χώρα μας και ζητούν άσυλο, προς τις τοπικές κοινωνίες που καλούνται να συμβάλλουν στις ανάγκες αντιμετώπισης του ζητήματος αυτού και ανησυχούν για την ασφάλεια αλλά και την τοπική κοινωνική συνοχή. Δεν είναι ξενοφοβικές οι τοπικές κοινωνίες, φιλόξενες είναι, όμως ζητούν απαντήσεις για το προφίλ αυτών που θα φιλοξενηθούν στην ελληνική ενδοχώρα, πόσοι θα είναι αυτοί, για πόσο χρόνο θα παραμείνουν προσωρινά, με ποιον τρόπο θα ενσωματωθούν και πώς αργότερα θα διαχειριστούμε την τύχη και το μέλλον τους.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαμπρούλης): Κύριε συνάδελφε, ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Να νιώσουν, λοιπόν, οι Έλληνες πολίτες ότι υπάρχει σχέδιο

και θα αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα, μεταναστευτικό και προσφυγικό, με ταχύτητα και σοβαρότητα.

Καλώ, λοιπόν, όλους μας να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο.
Σας ευχαριστώ πολύ.